《威尼斯的小艇》第一课时教学设计

双流区双华小学  苏利

教学目标：
1.会认“尼、艄、翘”等6个生字，读准1个多音字“哗”，会写“尼、斯、艇”等15个字，正确读写“纵横、窗帘、手忙脚乱”等12个词语。

2.熟读课文，理清课文围绕小艇主要写了三方面的内容，再概括课文的主要内容。

教学过程：

（一）激趣导入，引出课题

1.了解目标：同学们，老师很高兴今天有这样的机会和大家在这里共度一段快乐的学习时光。首先请大家浏览这节课的学习目标：（1）会认本课6个生字，读准1个多音字，正确读写本课15个字和12个词。（2）熟读课文，理清课文围绕小艇写了哪三个方面的内容。
2.好，看到同学们自信满满的眼神，老师相信你们已经准备好了，谁来读这段文字？ （威尼斯是意大利的一座古城，有“水城”“百岛城”之称。这个城市热闹非凡，但城内没有汽车和自行车，也不见红绿交通灯，小艇就是“公共汽车”。）
从这段文字中，你们读出了一个怎样的威尼斯？

3.揭题：是的，威尼斯的水道就是马路，小艇就是汽车。威尼斯的意思就是“海中的城”。它是意大利著名的旅游城市。瞧，意大利就像一只长筒靴，而威尼斯就是这只长筒靴靴腰上的一颗明珠。今天，让我们一起走进课文——《威尼斯的小艇》。

4.质疑题目：读了课文题目，你想问什么？带上问题阅读是读书的好方法，让我们带上自己的疑问走进课文吧。

（二）自主预习，检测导学

1.请同学们轻轻翻到94页。在学习之前，老师想请一位同学读自主学习要求：

课件出示：

自由小声地朗读课文1遍，读准字音，读通句子，再标出自然段。

读课文，在文中圈出生字条的生字，结合词语表勾画词语，并把词语读两遍，边读边记。
（3）用自己喜欢的方式记一记方格中15个生字的字形，难写的字多记几遍。
（4）再读课文，想想课文围绕小艇写了哪几方面的内容。

2.自主检测：请同学们把书关上，放到桌上左上角，从抽屉拿出检测单检测一下自己的自学情况吧！看谁做得又快又好。

3.自改自评：完成了的孩子打开书，拿出红笔，对照课后生字条和文中词语自己评改，对的打勾，错误的用红笔在旁边改两遍，记一记。（有的同学实在有个别词语想不起来了，没关系，翻开书，找一找记一记，再填写。）

4.互评互改：评改好了的同学同桌交换，检查你的同桌是否批改正确，如果有错，请教他写正确。

（三）精讲点拨，理解词语

1.老师为你们的认真、仔细点赞！相信你们接下来的表现会更精彩！刚刚在巡视你们做检测单时，老师发现有一个字错误率很高，大家看，它是谁？出示祷的小篆及其演变。

你们不仅仔细观察图画，还会动脑联系生活。大家看，这个人正跪在神位灵台前向神祈求着什么，这就是祷。拓展词语：祷告、祈祷。

2.除了这个“祷”字，老师还发现有同学给这个字注音有困难。这是一个多音字，大家看（出示字典的照片），你发现了什么，谁来当小老师？

是的，在本课它读huá，意思是喧闹，可以组词，生说——哗笑，哗然；当它作拟声词时读——哗啦啦。

3.借助图片，理解纵横交错、船艄。
（1）同学们真会学习，奖励你们猜一猜：看到这幅图你想到了文中的哪个词语？

你从哪里看出的？

是的，横的竖的交叉在一起，情况复杂，就是——生齐读纵横交错。
（2）在威尼斯纵横交错的河道上，小艇成了主要的交通工具，你能分清它的船头和船艄吗？说出你的理由

小结：看来，有时我们不仅要能理解词语的意思，具备一些生活常识，还要善于从多角度思考，才能做出准确的判断。就像破案一样，要抓住一切可用的线索去寻找最终的真相!

（3）老师现在把这个词放进句子，谁来读？ 

课件出示：威尼斯的小艇有二三十英尺长，又窄又深，有点儿像独木舟；船头和船艄向上翘起，像挂在天边的新月；行动轻快灵活，仿佛田沟里的水蛇。

读得真好！让大家见识一下你们的朗读水平吧，一起读。

（四）整体感知，归纳内容

1.请同学们想想这段话围绕小艇，写了什么内容？

师根据学生回答小结概括法，贴板书——小艇的外形。  

2.下面，请同学们小组合作，结合课文4-6自然段，组内讨论课文围绕小艇还写了哪两方面的内容。哪个小组来分享你们的合作成果？

师根据学生回答小结摘句法，贴板书——船夫的驾驶技术特别好；贴板书——小艇与人们日常生活的联系。

3.回顾板书：我们刚刚用上概括法和摘句法梳理出：这篇课文主要写了小艇的外形，船夫的驾驶技术特别好，小艇与人们日常生活的联系。

4.理清了这三个方面的内容，课文的主要内容就出来了。谁来说一说？

5.是的，我们可以像这位同学这样用上总分结构来说一说：这篇课文围绕小艇主要写了三个方面的内容：1.      2.      3.      。（课件出示，生齐说）

（五）对照目标，自主评价

这节课我们运用预习四步法完成了字词的学习，也了解了课文主要内容，拿出评价单给自己这节课的学习做个评价吧。希望同学们在今后的学习中也能运用这样的方法自主学习。

板书：

18.威尼斯的小艇

概括法    小艇的外形

摘句法    船夫的驾驶技术特别好

      小艇与人们生活的联系

《威尼斯的小艇》检测单

1.我能给下列加点字注音。
船艄      向上翘    保姆   祷告   雇佣  哗笑  哗啦啦

2.我能根据拼音写词语。
 chuán shāo    tínɡ bó      ɡù yōnɡ      diàn zi    chuānɡ lián
(          ) (          ) (          ) (          ) (          )

 dǎo ɡào      huá xiào     chén jì      cù yōnɡ    lŏnɡ zhào

(          ) (          ) (          ) (          )(          )
3.我能根据意思填词。
横的竖的交叉在一起，情况复杂。           (  )(  )(  )(  )  

掌握运用或驾驭得心应手，毫无阻碍。       (  )(  )  自    如  

形容做事慌张而没有条理，也形容惊慌失措。   手    忙   (  )(  )  

《威尼斯的小艇》评价单
同学们，请为自己的学习效果评一评吧！如果你做到了请给星星图上你喜欢的颜色。
1.我会读写15个生字，并能给这些生字口头组一个词。

2.我会读写12个词语，理解纵横交错、船艄、祷告的意思。
3.我能理解课文内容，知道课文围绕小艇主要写了三个方面的内容。








































